

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1,50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre, 6,00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 30

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS (en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCIÓN:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

Hoy

Septiembre 23 1915

Los italianos se han acordado de que tienen una escuadra en el Adriático y han ordenado a esta bombardear algunos puertos austríacos. La orden se ha llevado a cabo y hasta dicen los telegramas que después del bombardeo se efectuaron desembarcos por algunos puntos. Esto último nos permite dudar, porque desembarcar en tierra austríaca no debe ser cosa muy fácil ni muy necesaria, si tenemos en cuenta que las acciones en el Isonzo aun no han terminado.

Ayer

Septiembre 23 1914

En el ala izquierda de las tropas aliadas en Francia es donde la guerra toma caracteres de grandiosidad. Los ejércitos beligerantes tratan de efectuar un movimiento envolvente y siguiendo ese propósito van extendiendo su línea en dirección a las playas del Canal de la Mancha.

Cosas de la guerra

Dos cartas de Kipling

Rudyard Kipling ha estado recientemente en el frente francés. El célebre autor de "La Yangle" ha escrito a un francés amigo suyo, antes y después de su expedición, dos cartas que los periódicos franceses reproducen y cuya traducción interesará a nuestros lectores. Dice en ellas lo siguiente:

"14 de Agosto de 1915.

...Cuán adorable es París en estos momentos! Esta es la primera vez que veo y comprendo su verdadera fisonomía. Su alma era conocida, pero la forma visible hallábase recargada con detalles y excrecencias, oculta por la presencia de un número excesivo de extranjeros. Lo que más me ha impresionado es cierta mirada en los ojos de las mujeres, una mirada que no es de sueño, sino de realización, como si los ojos se hubiesen acostumbrado a mayores distancias. ¡Y qué valor, unido a la vivacidad y al deseo de conservar ante todo la sonrisa de la vidal! Me inclino ante la manifestación de un heroísmo cuyo boquete es tan ligero. Otra cosa extraña: he oído una risa que supongo nadie ha oído desde la Revolución la risa gutural de una mujer del pueblo que contaba no se qué historia de alemanes muertos. Cuando dijo cuántos eran, fué cuando se ría así...

...Qué maravilloso día de los muertos celebrarán, en lo porvenir, cada año, Francia e Inglaterra, para honrar a sus héroes. Me imagino barcos especiales cargados de peregrinos para asistir a esa ceremonia.

Nada más interesante para mí que el ver a nuestros soldados en Francia, cerca de Boulogne, y la gran solidaridad de nuestros hombres y de los nuestros. Feroz como en que pronto podrán extenderse más las tropas en el frente. Se habla de hacerlo por destacamentos.

La salud y el aspecto de los soldados franceses me ha causado gran impresión y esta nueva visión de París quedará impresa en mi espíritu hasta mi muerte.

Creía que mi admiración por Francia no podía aumentar. Me equivocaba. Sólo ahora empiezo a comprender un poco lo que es...

"24 de Agosto de 1915.

Solo tengo tiempo para darle las gracias y tratar de decirle algo de las impresiones que he tratado de mi visita a vuestras líneas del frente. Ha sido, una revelación, una experiencia que va más allá de lo que las palabras pueden decir y que, al mismo tiempo, me da ganas de prosternarme ante cada francés que encuentro. Pero ese gesto no sería comprendido...

May sayo, Rudyard Kipling.

P. S.—Sostengo que Francia misma no sabía hace un año lo que era."

Clima de esta Capital

Día 22 de Septiembre

Temperatura máxima a la sombra 26,8
Mínima 21,4
Oscilación 5,4

Importante carta de Mr. Balfour

PÉRDIDAS FORMIDABLES

Mr. Balfour ha dirigido la siguiente carta a un correspondiente. Mr. Balfour es el primer lord del almirantazgo y sus palabras tienen gran importancia.

Almirantazgo S. W. Sep. 5. Muy Sr. mío:

Mucho se ha escrito sobre los métodos militares alemanes y sus objetivos en tierra; de sus métodos y objetivos en el mar, no tanto. Y sin embargo, los dos están tan íntimamente unidos, que ninguno de ellos puede ser emprendido aislado del otro.

Fué en el año 1900 que Alemania proclamó por primera vez su política de construir una escuadra para hacer frente a la Gran Bretaña; y bajo el punto de vista de sus propias ambiciones de dicha política era perfectamente sana. Aspiraba a dominar en el mundo; y desde la época de la reina Isabel, hasta hoy, siempre se ha visto que la escuadra inglesa ha sido la protección más segura y efectiva en contra de la dominación mundial.

Los alemanes tienen motivos sobrados para saber que esto es verdad; pues sin la escuadra británica, Federico el Grande hubiese sucumbido a sus enemigos, y si no hubiese sido por la escuadra británica difícilmente se hubiese sacudido Prusia la tiranía de Napoleón.

Puede pensarse lo que se quiera sobre "la libertad de los mares" y sus varias interpretaciones; la libertad de la Tierra, es debida y no poco a los buques y marinos británicos.

Sin embargo es necesario tiempo y dinero para crear una gran escuadra; y los estadistas alemanes eran demasiado inteligentes para suponer que podían improvisar una marina capaz de contener en igualdad de circunstancias con una potencia que como ellos verán claramente—era el obstáculo más formidable de sus agresivos proyectos. Pero por ese hecho, no dudaron de las ventajas inmediatas que les habrían conferido su política marítima. Calcularon que una escuadra poderosa, aún en el caso que fuera inferior a la británica, hacía, no obstante, a esta imponente; pues ningún gobierno británico se arriesgaría a un conflicto, que cualquier día pudiese ser el punto de partida final para una guerra naval infernal a aquellas de una potencia de tercer orden. Esta es sin duda alguna su política, expresada aunque cautelosamente, en el famoso preámbulo de su proyecto naval. Es innecesario añadir que la liga naval alemana abrigaba proyectos mucho más ambiciosos.

Política submarina

Sin embargo, hasta la fecha ni los planes del gobierno alemán, ni los de la Liga naval, han tenido el menor éxito. La escuadra británica de combate es relativamente más fuerte de lo que era hace trece meses y no hay razón alguna para suponer que durante el futuro curso de la guerra, este proceso ha de ser suspendido. Es indudable que después de seis meses de guerra, el almirante von Tirpitz y el gobierno alemán a quien sirve, han llegado a la misma conclusión. Vieron que la política anterior se había venido abajo y había que inventar una nueva. Y pensaron "podremos lograr éxitos con los submarinos donde los dreadnoughts y cruceros han fracasado?"

No hay duda que el cambio fué adoptado con extrema repugnancia y consultando la conciencia. Admitir el fracaso es por sí solo desagradable; pues no podemos considerar al Gobierno responsable de los "horrores de Bélgica" no por escrúpulos o humanidad, sino porque el gobierno más desculpado, no desea cometer crímenes innecesarios.

De lo que pensaron los marinos alemanes sobre esta nueva política, sólo podemos hacer conjeturas. Pero los marinos alemanes son hombres valientes; y a los valientes no les gusta emplear de cobardes. Saben perfectamente que en los tiempos pasados, que con orgullo consideramos como menos humanos que los nuestros, no hubo un corsario que no se hubiera considerado degradado si hubiera hundido barcos mercantes indefensos con todos sus tripulantes; y no habrá sido una reflexión nada agradable para la Liga naval alemana, que el primer hecho notable de su marina, se acerca más a una ha-

zaña de piratas que a la de un corsario.

Por consiguiente podemos afirmar sin temor a equivocarnos que nada absolutamente más que la esperanza de un éxito decisivo, pudiera haber inducido a los ministros alemanes a echarse encima este nuevo estigma sobre el honor de su patria.

Hasta la fecha no han conseguido un éxito decisivo, y no es probable que lo obtengan. No pretendo ejercer de profeta; ni jactancioso hablo del porvenir. Pero del pasado puedo hablar con seguridad; y pudiera interesarle que mientras las pérdidas causadas a los submarinos alemanes, han sido formidables, el tonelaje mercante británico, en el momento actual es mayor que cuando empezó la guerra. Es cierto que debido a este método de guerra muchas personas inofensivas, mujeres y niños lo mismo que beligerantes, han sido robados y asesinados. Pero, no sólo los inocentes han sufrido. Los criminales han pagado caro sus hazañas. Algunos han sido salvados y otros son prisioneros de guerra. Pero por la misma naturaleza de los submarinos tiene que suceder con frecuencia que arrastran a sus tripulantes hacia la destrucción y aquellos que los envían a cumplir su deshonrosa misión esperan su regreso en vano. Crímenes que parecen ahora desatinos

He aquí la explicación del sorprendente cambio en la actitud diplomática de Alemania hacia los Estados Unidos. Los hombres se preguntan ¿por qué el hundimiento del Lusitania con la pérdida de más de 1.100 vidas, hombres, mujeres y niños fué recibida en toda Alemania con un grito de triunfo, mientras que el hundimiento del Arabic fué recibido con melancólico silencio? Será porque durante estos meses los Estados Unidos se han hecho más fuerte o Alemania más débil? ¿Será porque el presidente Wilson ha variado de actitud?

¿Será porque los argumentos del secretario de Estado son ahora más persuasivos? ¿Será porque la opinión alemana por fin se ha indignado en contra de esta crueldad sin límites? No. El motivo es otro. Es porque los autores de esta política submarina han tenido tiempo de medir sus efectos, y los hechos que eran simplemente crímenes en el mes de Mayo, en Septiembre se ha visto que son desatinos.

Suyo afmo. ARTHUR JAMES BALFOUR.

Lo del "Espaliu"

Se dice por algunos que «nuestros amigos los ingleses» nos están causando perjuicios gravísimos, aumentando ahora con la detención y conducción a Gibraltar del «Manuel Espaliu», que está expuesto a perder los frutos que algunos cosecheros de esta exportaban a Barcelona. Vamos a cuentas.

El cuero está declarado contrabando de guerra. Uno de los buques alemanes que aquí esperan el término del conflicto europeo tenía a su bordo una gran cantidad de pieles curtidas. El capitán del «Manuel Espaliu», la admitió en su barco sabiendo que corría un grave riesgo.

Y la cuestión queda reducida simplemente a que el «Manuel Espaliu», que había sido contratado para la exportación de frutos, se dedicaba a conducir otros materiales, sin llevar en su documentación indicado el punto de procedencia ni el de destino.

Los alemanes lo hubiesen hecho de otra manera. Darían orden al barco para detener la marcha y después le lanzarían un torpedo. Hay precedentes.

Lo que ha hecho el «Carmania» con el «Manuel Espaliu» es lo que corresponde hacer en casos análogos.

Lo hubiesen hecho los funcionarios de Aduana de Barcelona, si llegan a enterarse que el «Manuel Espaliu» llevaba un cargamento sin manifestar. Y lo hubiesen hecho también las autoridades competentes de Tenerife y Gran Canaria si saben que se exporta determinada mercancía sin abonar los derechos de exportación o los de transbordo en su caso.

Que no llegue a tanto la germanofilia, señores.

Gran regalo de Navidad

La acreditada fábrica de tabacos La Favorita, pondrá en breve en sus cajillas de cigarrillos bonos numerados en combinación con la lotería de Navidad con premios por valor de Catorce mil trescientas cuarenta pesetas.

El que quiera pasar una Nochebuena BUENA que fume Favorita.

Depósito: CRUZ VERDE, 21

ECOS

Ayer fué día de gran algazara en el palacio municipal. Y todo porque después de una ausencia larguísima estaban allí los Sres. Yanes Perdomo, Yanes Rodríguez y Richardson.

Y por eso se regocija el público, preguntarán ustedes: Si, señores, ¿por eso?

Como los concejales citados rara vez van a sesión y ayer se decidieron a tomar parte en las discusiones municipales, la gente se admiraba de suceso tan insólito. ¿Qué ocurría ayer para que abandonara su habitual desidia esos señores concejales?

Pues que en la orden del día figuraba la provisión de un cargo vacante en el Ayuntamiento y había candidato conservador a la expectativa.

Pero el asunto no llegó a tratarse y lo único que oyeron esos señores fué lo que muy oportunamente dijo su correligionario Sr. Sansón, al lamentarse de que no se cumplieran los acuerdos del Ayuntamiento.

Porque para desgracia de los conservadores—dijo el Sr. Sansón—han ocupado la Alcaldía los Sres. Yanes Perdomo y Vivanco sin que diesen cumplimiento a lo que nosotros acordábamos.

La frase, que el Sr. Sansón, como es lógico, quiso rectificar, dió motivo a muchos comentarios.

OBITUARIO

En la madrugada de ayer falleció en esta Capital el médico del vapor alemán "Crefeld", fondeado en nuestro puerto, desde hace algunos meses, D. Eugen Levay, cuya muerte fué debida a una apoplejía cerebral, que le llevó al sepulcro en menos de veinticuatro horas.

Su sepelio se verificó ayer tarde asistiendo gran número de personas y las bandas de música de los vapores alemanes "Cap Ortegat" y "Prinzregent". El duelo fué presidido por el vice-Cónsul de Alemania en esta Capital, don Ernesto Groth; el primer oficial y primer maquinista del "Crefeld" y D. Claudio Rojas.

A su esposa y demás familiares enviamos nuestro pésame.

Después de penosa y corta enfermedad, en la madrugada de hoy falleció en esta Capital nuestro apreciable amigo, don Antonio Delgado Rodríguez, conocido industrial de esta Capital.

Su inesperada muerte ha causado honda pena entre sus innumerables amistades, de quienes era muy apreciada por sus prendas de laboriosidad y honradez.

Su sepelio se verificará a las cinco de la tarde de hoy, partiendo la comitiva fúnebre de la casa mortuoria, calle del Progreso, número 3.

A su viuda, D.ª Germa Gutiérrez, a su hijo, D. José y demás familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

Servicio radiográfico

Londres, 22 de Septiembre.

Bulgaria se moviliza

Importantes noticias llegan hoy de Bulgaria, en donde se efectúa la movilización general.

La movilización de los ferrocarriles es completa y varios regimientos de caballería han salido de la capital con destino desconocido.

Lo que dice el ministro

El ministro búlgaro en Londres ha explicado que este nuevo desarrollo de acontecimientos, es que Bulgaria ha adoptado una neutralidad armada.

La lucha en Occidente

Aeroplanos franceses e ingleses han bombardeado posiciones alemanas en Bélgica.

Han habido violentos duelos de ar-

llería en Arras y otros puntos del frente francés.

En Rusia

El ejército ruso lucha ahora al oeste de Vilna; en el sur de la línea, los austriacos se retiran ante Ivanoff.

Los nuevos presupuestos

La prensa inglesa hoy dedica toda su atención a los presupuestos, que han sido recibidos favorablemente, y las nuevas contribuciones aunque considerables no han sido criticadas desfavorablemente por la prensa responsable ni por ninguna sección del público.

El empréstito

Se espera que muy en breve se anunciará el resultado de las negociaciones anglo-francesas en América referentes al empréstito.

La diplomacia

Una nota expresando la sorpresa del Gobierno de los Estados Unidos con referencia a las decisiones de los tribunales de presas británicas, será remitida a Londres en breve.

Se dice que la administración americana no comprende los razonamientos de los jueces británicos echando la culpa a los embarcadores americanos, y que los cargamentos eran consignados a neutrales.

Los serbios

Se anuncia oficialmente que la Legación serbia en Londres ha recibido instrucciones de su gobierno ordenando a todos los súbditos serbios comuniquen con los consules por si hacen falta.

Buque holandés

El trasatlántico holandés "Koningin Emma", de 9.181 toneladas, chocó con una mina.

Todos los pasajeros y tripulantes se salvaron.

Marconi Wireless Press.

CRÓNICA

Las ocurrencias de Florencio Roquevilla

En un pueblo cuyo nombre no hace al caso, vivía un individuo conocido por Florencio Roquevilla, que por sus extravagantes ocurrencias algunos vecinos suyos habían llegado a poner en duda la integridad de sus facultades mentales.

No obstante, el médico del pueblo, así como también el cura, que en su juventud había estudiado Medicina, aunque luego la trocará por el hábito sacerdotal, lo contrario del que hacen otros que truecan el hábito talar por otros estudios más en armonía con su sentir y de más eficacia a los progresos de la época, juraban y perjuraban que Roquevilla no estaba loco.

Como, por otra parte, las ocurrencias suyas, en verdad, no constituían materia de delito, así lo afirmaba con mucha énfasis el Juez Municipal del pueblo, un buen señor leguleyo que se sabía casi de memoria las Partidas del Rey Alfonso, el Sabio, aunque a pesar de esto perdería siempre cuantos pleitos le encargaran y que desde el día en que recibió el nombramiento obligó a sus convecinos a que le llamaran con el mote de "Señor Justicia Mayor", nadie se había preocupado de llamarle la atención y la misma familia suya tampoco le daba importancia porque aunque hubiese querido dársele, aunque en realidad hubiese creído, contra la opinión facultativa del Médico y los conocimientos que de la ciencia médica poseía el cura, que Roquevilla estaba loco, no hubiera podido tampoco mandarlo a una Clínica de observación, pues se trataba de una familia pobre que apenas si podía disponer de los recursos económicos indispensables a la satisfacción de sus necesidades más perentorias.

Sea lo que fuere, perturbadas o fúerzas las facultades mentales de Florencio Roquevilla, lo único cierto era que sus ocurrencias sucedíanse una tras otra y no solo servían para distraer en sus ratos de ocio a la mayoría de

PARQUE RECREATIVO

Hoy Jueves, 23 de Septiembre de 1915 ESTRENO de la colosal y sorprendente película de monopolio, extraordinaria

„Nelly, la bailarina de la Taberna Negra“

interpretada por la eminente y bellísima artista, de FAMA MUNDIAL

FRANCESCA BERTINI

Acontecimiento cinematográfico de primer orden

los vecinos del pueblo, sino que a veces hasta le hurtaba tiempo a sus que haceres porque, como es natural, Florencia Roquevilla no se anticipaba nunca a anunciar una ocurrencia suya ni tampoco la hora en que pensaba realizarla.

Sin embargo, no a todos los vecinos del pueblo divertía Roquevilla. Algunos había que cuando se enteraban de cualquier ocurrencia suya y oían los alegres comentarios que alrededor de ella se hacían, no sabían qué lamentar más si la estupidez de los comentaristas o la ingratitude de la Naturaleza que le negaba al desdichado Roquevilla la razón necesaria para comprender que no debía prestarse a ser la chacota de sus convecinos.

La más rara, la más estúpida ocurrencia que llevara a cabo, fué un día en que penetró en una cuadra donde estaban descansando de la cotidiana tarea solo a ellos encomendada tres hermosos caballos enganchados a sus respectivos carros. Roquevilla, aprovechándose de la ausencia del encargado de la cuadra, desenganchó a uno de los caballos, sacó el carro a la calle, vistióse con unas pieles secas de buey que también estaban en la cuadra procurando colocárselas de forma que asemejara en lo posible a un caballo, se amarró al carro y empezó a tirar de él.

La nueva ocurrencia, había como siempre reunido alrededor de Roquevilla un número crecido de personas, particularmente chiquillos y jóvenes de mediana edad en los cuales era costumbre asistir siempre a todas las ocurrencias de Roquevilla acompañados de unos cacharros con los que producían fuertes ruidos que más que otra cosa semejabán las cerraduras con que suele osequiarse a los viudos viudas que de nuevo contraen matrimonio.

La comitiva recorrió algunas calles del pueblo en medio de los aplausos, los gritos y los ruidos que producían los cacharros, las carcajadas de los transeúntes que celebraban la nueva ocurrencia de Roquevilla, las miradas desdenosas, en cambio, de otros que, más compasivos que éstos, solo se limitaban a decir: ¡Bah! ¡El desdichado Roquevilla, y según su curso, hasta que al desembocar por una de ellas interpuso a la comitiva un individuo que a grandes voces decía:

—¡Deteneos, imbéciles, más que imbéciles!

Roquevilla se detuvo, la multitud que le seguía también. Todos callaron y el silencio hubiera sido absoluto, de no haberlo interrumpido los ladridos de un perro que también formaba parte de la manifestación.

Acto seguido, el individuo que tan bruscamente se había interpuesto a ella, entabló con Roquevilla el siguiente diálogo:

—¡Desdichado! ¿Quién te ha vestido con esas pieles?

—Nadie. Yo mismo.

—¿Y qué es lo que estás haciendo?

—¿No lo véis? Tirando de este carro.

—Acaso ignoras que la forma en que vas vestido y la tarea de tirar de un carro no son cosas reservadas a los hombres? ¡Ni tu estás seguro de que vistas esas inmundas pieles, ni tampoco de que estás tirando del carro! ¡Tu estás loco!

—De remate lo estás tu si sigues afirmando que yo no visto estas pieles y que no estoy tirando de este carro...

—¿Y qué?... ¿Acaso a tí te importa algo?

La multitud unánimemente prorrumplió en una gran carcajada seguida de aplausos y voces que decían: ¡Muy bien, Roquevilla, muy bien! ¡A él no le importa nada nuestra gresca! ¡Prosigamos nuestro curso! ¡Fuera ese entrometido! ¡Adelante, Roquevilla, adelante!

—¡Silencio! dijo el individuo; más como nadie le hiciera caso, blandiendo con actitud amenazadora un grueso bastón que llevaba en su diestra, gritó de nuevo, con voz estentórea:

—¡He dicho que silencio!

Esta vez callaron todos. El individuo habló de nuevo de la siguiente forma:

—Tenéis razón. A mí no me importa nada que Roquevilla ande vestido con inmundas pieles y que esté tirando de un carro. Seguid vuestro camino, continuad la gresca, que yo os prometo no volveros a interrumpir.

El individuo retiróse en medio del bullicio producido por los ruidos de los cacharros que llevaba la multitud y de los vivas y aplausos con que aquella había acogido sus últimas palabras.

La juerga recorrió algunas calles más, hasta que aparecieron los dos únicos guardias municipales que tenía el pueblo, los cuales la disolvieron,

desengancharon a Roquevilla del carro, le quitaron las pieles con que iba vestido y le ordenaron que se fuera para su casa. Así lo hizo Roquevilla porque, después de todo, era muy obediente.

En la calle donde había tenido fin la nueva y estúpida ocurrencia de Roquevilla, reinó de nuevo tranquilidad absoluta; y la gente, que al ruido de la gresca se asomara a las ventanas para presenciar su paso habíase retirado al interior de sus casas. Solamente un asno que había permanecido todo ese tiempo inmóvil en una esquina esperando por una carga que debía llevar a su casa, lanzaba de vez en cuando un rebuzno, en tanto que su amo, pegándole un suave trallazo, le decía:

—¡No rebuznes más, condenado, que poco te falta ya para llegar a casa y tomar tu pienso!

Juan Sallarés. Tenerife, Septiembre 1915

AYUNTAMIENTO

Sesión del 22 de Septiembre de 1915

A las cuatro y media abre la sesión el Alcalde Sr. Calzadilla, y el Secretario da comienzo a la lectura del acta anterior. Durante la lectura de ésta, entran los Sres. Gómez Marrero, Ruiz Fierro, Díaz Baute, Mandillo, Vandelwalle, García Cruz, Perera, Crosa, Arozena, Richardson, Yanes Rodríguez, Yanes Perdomo, Bencomo, Ramos, Rodríguez Febles, Ruiz Frías, Ravina, del Toro, Cáceres, Orozco, Marichal, Caba, Sansón y Díaz Llanos. Total veinticinco.

Ruegos y preguntas

El Alcalde Sr. Calzadilla, explica las gestiones realizadas por la presidencia, como consecuencia de los ruegos que se le dirigieron en la sesión anterior.

El Sr. García Cruz manifiesta que ya han sido entregadas al encargado de la limpieza pública, las cestas que la Corporación acordó adquirir para la subasta de las basuras.

El propio concejal recuerda que desde hace más de dos años, fueron regaladas al Museo municipal, por gestiones de D. Eduardo Tarquis, las meritisimas obras de Querol, "La Tradición", tamaño natural; una figura de "Baco", también a tamaño natural; un trozo del notable relieve de "San Francisco curando a los leprosos", y los bustos de la Princesa de Asturias, Ramón y Cajal, Segismundo Moret, etc., obras de un gran valor artístico, que honrarían a nuestro Museo, y que aún se encuentran en el estudio del malogrado artista, esperando que se les embale y remita a esta Capital.

Con este motivo el Sr. García Cruz ruega a la Presidencia, dé sus ordenes a la agencia de transportes J. Garrouste, de Madrid, que ya conoce el Ayuntamiento, recoja en dicho estudio las mencionadas obras de arte y convenientemente embatadas las remita a este Museo, pagándose los gastos que se ocasionen del correspondiente capítulo de Museos, de los actuales presupuestos municipales.

El Alcalde y el Sr. Ravina, como Inspector de los Museos, ofrecieron al Sr. García Cruz atender con urgencia su ruego.

El Sr. Gómez Marrero formula un ruego a la Presidencia encaminado a que se hagan cumplir los bandos dictados por la Alcaldía.

Al mismo tiempo ruega al Alcalde, ordene al Secretario ponga en limpio las actas de las sesiones celebradas este día por la Corporación, para que puedan ser firmadas por los concejales.

Pésame

Se lee un telegrama de la familia del malogrado Maestro Uralde, dando cuenta de su fallecimiento, acordándose quedar enterados con sentimiento de tal desgracia, y dar a la viuda del finado el pésame de la Corporación.

El Sr. Calzadilla, hablando de este asunto, da a conocer al Concejo las gestiones que ha realizado para solucionar el conflicto creado a la Banda municipal de música, con la pérdida de su inteligente Director, gestiones que continúa realizando, y se acuerda no tomar ningún acuerdo sobre la provisión de esta plaza, hasta tanto que el Sr. Calzadilla dé por terminados sus trabajos.

Jardines

Se lee una moción del Inspector de Paseos y Jardines Sr. Perera, proponiendo una transferencia de crédito para continuar las obras que se están realizando en la Plaza del 25 de Julio y Alameda de la Libertad y adquisición de árboles y plantas para los jar-

dines públicos. Se acuerda de conformidad y que pase a Contaduría para que proponga el capítulo que ha de transferirse.

Informes

Se aprueba un informe de la Comisión de Hacienda referente a una instancia de D. Juan Castro sobre reclamación del cobre del arbitrio sobre coches de lujo. La Comisión propone que se levante el apremio por falta de pago del arbitrio de un coche de dos caballos, que no posee el reclamante, y que se le extienda otro recibo por uno de un solo caballo que sí posee.

Asimismo se aprueba otro informe de la indicada Comisión sobre pago de alquileres de la casa habitación del Maestro D. José Pérez Martín.

Un informe del Inspector del servicio, Sr. Bencomo, referente al alumbrado de la Alameda de Weyler, es aprobado por la Corporación.

Otro informe del Arquitecto municipal sobre estintores químicos para incendios e instancia de D. Emilio Mandillo proponiendo la compra de estos aparatos, pasa nuevamente a informe del mencionado técnico.

Presupuesto

Se aprueba el presupuesto para el alquitranado del pavimento de la Rambla del 11 de Febrero.

Expediente

Se ve un expediente sobre concurso para alquileres de casas para las escuelas de los barrios de Duggi y Cabo, enterándose la Corporación de que no se ha recibido ninguna propuesta.

Padrones y cuentas

Se aprueban diferentes padrones y cuentas de recaudación de arbitrios municipales.

Agua va

Se lee un informe del Arquitecto municipal, referente a la última medición hecha por el mismo, a presencia de la Comisión de Aguas y Montes, en los nacientes y acueductos de Aguirre y Catalanes, y aquí fué Troya.

Nuestro reloj marcaba las seis en punto.

El Sr. Gómez Marrero pide la palabra y censura que no se mire este asunto con más cariño que el que hasta la fecha se le dedica y pide que se ordene la recomposición del acueducto para evitar las enormes pérdidas que denuncia la medición del arquitecto.

El Sr. Crosa habla extensamente, lamentándose de que por no haberse atendido sus reiteradas peticiones de que se terminen los expedientes y se tramiten los informes, este asunto se halle como el mismo año de 1913 en que empezó a ocuparse de él.

El Sr. Arozena dice que del estado en que la cuestión se halla no son responsables los Concejales que han puesto de su parte todo lo que debían y podían hacer. Que el Ayuntamiento había tomado en distintas épocas acuerdos radicalísimos que zanjaban la cuestión del módulo de Ventoso, y que si no se habían cumplido esos acuerdos, culpa era de la negligencia de los Alcaldes que se habían sucedido en aquella presidencia. Excluye de su censura al Sr. Calzadilla, pues como Alcalde interino no le creó obligado a zanjar una cuestión en que los Alcaldes propietarios no han querido intervenir, y hace responsables de lo que sucede a los Sres. Yanes Perdomo y Vivanco.

El Sr. Arozena termina rogando a la Presidencia haga venir y coloque los dos contadores de agua acordados por la Corporación y aceptados por los dueños del módulo, y que han de solucionar esta cuestión.

De este mismo asunto hablan los Sres. del Toro, Bencomo, Orozco, Sansón, Mandillo y el Sr. Yanes Perdomo que trata de defenderse de los cargos que le hiciera el Sr. Arozena, y el Alcalde Sr. Calzadilla que interviene varias veces en el debate, para explicar varios puntos de la cuestión.

El Sr. Sansón también defendió la gestión de los Alcaldes anteriores: diciendo que si cuando por desgracia ocuparon la Alcaldía los conservadores Sres. Yanes y Vivanco, estos no dieron cumplimiento a los acuerdos de la Corporación, es porque seguramente entendieron que esta es una cuestión de derecho, que no se puede resolver con los acuerdos que los Concejales tomen.

Todos los señores que tomaron parte en este debate hicieron uso de la palabra varias veces, prolongándose la discusión largo rato.

Por fin se acordó que se traigan a la próxima sesión los expedientes interesados por el Sr. Crosa. Que se haga otra medición simultánea de las aguas que discurren por el acueducto, midiéndose estas a las entradas del sifón de Tahodio y depósito de Salamanca, vigilándose por la Guardia municipal durante esta operación el acueducto, y que se recomponga el mismo para evitar las filtraciones.

Y con esto se dió por terminada la sesión siendo las siete y media, y dejándose para el miércoles próximo los demás asuntos de la orden del día.

El debate del agua duró hora y media.

Recibos de Lotería.—Se venden sueltos y en libretas de 50 y de 100, en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 22 (23) 10

DE ESPAÑA

Jubilado

En el último Consejo de Ministros, D. Alfonso firmó un decreto jubilando, a instancia propia, al ilustre Catedrático de la Universidad Central, D. Gumersindo de Azcárate.

D. Alfonso

D. Alfonso ha marchado a San Sebastián.

Visita

El jefe del Gobierno D. Eduardo Dato ha confirmado hoy que D. Alfonso y doña Victoria Eugenia tienen en proyecto visitar en breve la Ciudad Condal, sin que aún se haya fijado la fecha en que se ha de efectuar el viaje.

DE AFRICA

El Raisuli pacta

Se asegura que el Raisuli y las autoridades españolas en Marruecos han llegado a un acuerdo.

El Raisuli se compromete a fijar su residencia en Arcila y a pacificar las zonas de Alcazarquivir y Larache, a cambio de que se le entreguen cuarenta mil duros y mil fusiles.

DE LA GUERRA

Noticias de Francia

El parte oficial de París recibido en esta Corte, comunica las siguientes noticias de la guerra.

En el frente

En todo el frente, continúa con gran intensidad el cañoneo. Este es violentísimo en Arras, Artois, Roye y Argonne.

Daños

En estos sitios la artillería francesa ha causado grandes daños en las posiciones alemanas.

En Artois

En Artois particularmente, los daños son de consideración.

Contra-ataque

En Sapigneul el enemigo contraatacó violentamente nuestras posiciones, siendo completamente rechazado.

La artillería

En esta acción la artillería francesa jugó un importante papel.

Ocupación

Nuestras tropas ocuparon nuevas e importantes posiciones en Woivre.

En la Champagne

En la Champagne mejoramos nuestras posiciones.

Más triunfos

Nuestras tropas penetraron en Eply Rancourt, destruyendo las obras de fortificación de los alemanes en Luntrey Laloville.

Por los aires

Una escuadrilla de 19 aviones franceses bombardearon con éxito Bendorf.

Brujas también ha sido bombardeada por una escuadrilla de aviones aliados.

DE RUSIA

El comunicado oficial

El comunicado oficial de San Petersburgo dice lo siguiente:

Actividad

En todo el frente hay una gran actividad.

Los combates se suceden unos a otros.

La caballería

Nuestra caballería continúa persiguiendo con encarnizamiento al enemigo, en la región de Baroslaut Vitchi.

El enemigo huye en desorden.

Los alemanes

Al Este del Wilna y Divisk los alemanes atacan tenazmente las posiciones rusas.

Resistencia

Estos hacen una heroica resistencia, obligando al enemigo a detener su avance.

Gases asfixiantes

En este combate los alemanes

emplean bombas cargadas de gases asfixiantes.

Bajas

Ambos ejércitos han sufrido muchas bajas.

Más combates

En la región de Riga también se están rifiendo empeñados combates.

Destruyen los puentes

Los rusos han destruido varios puentes para entorpecer el avance del enemigo.

DE ITALIA

Se desmiente

Los despachos oficiales de Roma desmienten la noticia comunicada desde Viena, de haberse reñido un combate en Plawa, donde según dichas noticias, los italianos habían perdido mucho terreno y muchos hombres.

El comunicado afirma que en dicho sitio los italianos no han perdido ni un solo palmo de terreno, puesto que no se ha librado tal combate.

Sin novedad

Dice también el parte de Roma que en todo el frente no ha ocurrido novedad en la última jornada.

DE LONDRES

Movilización de Bulgaria

Dicen de Londres que en Bulgaria se está llevando a cabo la movilización del ejército.

Todos los trenes se hallan ocupados en el servicio de transportes de tropas.

Neutralidad armada

El Ministro búlgaro en Londres dice que esta movilización obedece a que su nación quiere mantenerse en una neutralidad armada.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 24'82, por £ París, vista, a 90'10.

Carnet de sociedad

Para el joven D. José Bermudo ha sido pedida la mano de la señorita María Gavino.

—Hay se ha embarcado para España y Suiza, el joven D. José Quintero.

—Ha regresado de la Península, acompañado de su señora esposa e hija, D. Antonio Guerra Bejarano, Director de la Escuela Nacional Graduada del Norte.

—En el vapor español Reina Victoria se ha embarcado hoy para la Península, con objeto de ir a Sevilla a pasar una temporada, nuestro respetable amigo D. Pedro Ruiz de Arteaga, acompañándole su distinguida señora esposa e hija.

—Ha regresado de Las Palmas, el Catedrático de francés del Instituto de La Laguna, D. Baltasar Champsaur.

—Hállase en esta Capital, el Delegado de Hacienda de Las Palmas, don Emilio Vela e Hidalgo.

—Después de pasar unos cuantos días entre nosotros ha marchado para Las Palmas, el Tenedor de Libros de aquella Intervención de Hacienda, don José Oramas Castro.

—De Garachico ha llegado nuestro amigo y correligionario, D. Juan Díaz Jiménez.

—De la Orotava han llegado el Consejero de este Cabildo Insular, D. Ignacio Llarena, y el propietario, D. Luis Llarena, y su hermana D.ª Juana.

—Hay ha embarcado para la Península nuestro querido amigo particular D. Félix Claverie.

—También embarcó el telegrafista del cable francés en esta capital D. Fernando Xicluna acompañado de su apreciable familia.

—Enferma de algún cuidado se encuentra la Sra. D.ª Hortencia Claverie. Desearíamos rápida mejoría.

—Para la Península marcharon esta mañana los jóvenes estudiantes D. Andrés Pintor y D. Juan Oliver.

—Para Gibraltar se ha embarcado don Antonio Conezza a quien le acompaña su distinguida familia.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 22 (13). Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife. No es probable camión notable en el tiempo.

Clinica operatoria. DIRECTOR: J. Rodríguez López.
 Cirugía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
 Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
 Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.
MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
 Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
 Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
 Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su dureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife. Representante, JOSE ACUNA, Santa Cruz.

Yeoward Brothers
 Línea de vapores rápidos, FRUTEROS entre Liverpool Lisboa e Islas Canarias.
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE
 ARDEOLA. 23 de Septiembre
 Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.
 Por los vapores Andorinha, Agulla y Ardeola, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
 Por vapor Avoco, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.
 Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.
 Para más informes, diríjase a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12: esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Director: DR. VEREMUNDO CABRERA
 Cirujía General. Operaciones de vientro. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

Periódicos
 se venden por quintales, en la imprenta de este diario.

Línea de Vapores Fruteros de **Otto Thoresen**
Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres
 SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE
 Día 9 el magnífico vapor SEVILLA
 Día 16 " " SAN MATEO
 Día 23 " " SAN REMO
 Día 30 " " SAN ANDRÉS
 Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middle leton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dinamarca se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje 27:0:0.
SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN.
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes diríjase a las oficinas de OTTO THORESEN Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
 Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 6, 8, 13, 17, 23 y 28
SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE
 Para Cádiz (vía Las Palmas) Para Cádiz
 Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17. Vapor **Delfin**, Capitán Roquette los días 13 y 28.
 Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma
 Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestre: los días 8 y 23. Vapor **Hespérides**, el día 15 a las 9 de la noche.
 Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
 Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz
 Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

WILLIAMS LINE.
 Vapores FRUTEROS que se esperan:
 En Santa Cruz, 5 Septiembre, para LIVERPOOL, Vincenzo di Giorgio
 En Santa Cruz de Tenerife, Septiembre 16, para BARCELONA y MARSELLA, Manuel Espaliu
 Para más informes, WILLIAMS LIMITED, Marina, 11.
 La especialidad de esta Línea es la entrega de los frutos en buena condición.

ULTIMA NOVEDAD
CERVEZA "THE PERFECTION"
Pruébela usted!!
 Se vende por cajas y por docenas en la fábrica de gaseosas THE PERFECTION, de esta Capital, calle de Jesús Nazareno, No. 5. Teléfono, No. 415.
 También se pueden entregar los encargos a los carreros de la casa.

Rosendo González
 ALFONSO XIII, 79
 Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
 Grabados y monturas para piedras preciosas.
IMPRENTA GARCÍA CRUZ
 San José, 36
 Santa Cruz de Tenerife

A los Secretarios de Ayuntamiento
 Ya están impresos y puestos a la venta los pliegos para los reparos de **RÚSTICA** y de **URBANA**
 y las Listas Cobratorias. Cada pliego tiene 64 rayas, más las dedicadas a las sumas.
 Están impresos en papel de primera, como en años anteriores, a fin de que se pueda raspar alguna equivocación.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros
 Capital suscrito. 15.000.000'00 Pesetas
 Capital desembolsado. 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1914. 35.672.682'40
 Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1914. 66.139.092'01
 Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
 Representaciones en toda España DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 **BARCELONA**
 Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
 D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado.
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

CONFITERIA "La Corona"
 San Roque, 31
 Pidan PASTAS DE VIAJE a 2 pesetas la libra.
 En ninguna mesa de buen gusto deben faltar para el te.
 Confortables para después del baño.

Carbón vegetal, de superior calidad, se vende a 4:50 pesetas saco síf este.
 Se sirven desde diez sacos a la mayor cantidad.
 Pedidos, a D. Domingo Mora, Valle Hermoso (Gomera).

Benigno Ramos PRACTICANTE
 Bragueros para las distintas clases de hernias, siones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa **Collin y C^a, Paris**
 la primera del mundo en estas especialidades.
 Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.
 Precios módicos.
 Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra. de Lourdes».

ACADEMIA MERCANTIL
 Teneduría de Libros
 Cálculo Mercantil
 Correspondencia comercial
 Enseñanza práctica bajo la dirección de D. José María Delicado Oficial 1.º del Banco de España
 Clase general y clases particulares, ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.
 Consolación, 27
 IMP. GARCÍA CRUZ, San José, 36 A CARGO DE MANUEL F. GARCÍA CRUZ

XI
 La sobreexcitación de Leopoldo llegó a lo inconcebible ante la calma de la joven, no menos que por efecto de la embriaguez que conturbaba su cerebro.
 —¿Luego me odia usted?— exclamó.
 —No, pero ya sabe usted que no le amo.
 —¿Y ama a otro...?
 —Y aunque así fuera...
 —¿Ama a otro?...
 —Quizás!
 —No! No me lo diga usted! No quiero que me lo diga!— balbuceó Leopoldo, cuyo rostro tomó una expresión alarmante.
 Y al mismo tiempo avanzaba hacia la huérfana, que bruscamente se puso a temblar, y retrocedió de nuevo.
 —Le prohibo que se acerque a mí— dijo.
 El gomoso no pareció haberla oído siquiera.
 —Ah! ¿Conque ama a otro?— prosiguió con embriaguez furiosa.—Y me lo confiesa a mí, a mí, que he jurado que a pesar de todo, y a pesar de usted misma, me pertenecerá...
 —Nunca! nunca!— repitió Clara.
 —Preciso es que haya usted perdido la cabeza para tener valor de decirme eso en la cara! Y yo que la respetaba! Qué idiota soy! Se atreve a arrojarme a la cara que nunca será mía, y que será de otro... del que ama!

Buena la ha hecho, usted a fe mía! ¿Respetarte, ahora, pichona? Sería tonto!— prosiguió el hijo de Plácido, cuyos ojos brillaban con llama impura.—¿Luego no me ha comprendido? ¿Luego no sabe hasta qué punto la amo y hasta qué punto la deseo?... Estamos solos en esta casa, y yo soy el más fuerte!... No quieres ser mi mujer... bueno! Serás mi querida!
 Leopoldo, a medida que hablaba, intentaba estrechar a Clara entre sus brazos. Ella se arrojó a un lado, y para escapar, principió a dar vuelta por el salón, refugiándose detrás de cuantos muebles encontraba al paso, que procuraba interponer entre ella y su perseguidor, mientras éste la acosaba gritando con voz que su doble embriaguez hacía ronca y jadeante:
 —Te amo... te amo... Clara, ¿oyes? te amo.
 Loca, aterrada, con los ojos velados por una especie de nube, el pecho oprimido y la respiración jadeante veía llegar el instante en que, paralizada por el terror y la emoción, caería al suelo inanimada. Quería pedir socorro; pero los gritos, como sucede en las pesadillas, se cuajaban sin salir, y su oprimida garganta no dejaba oír más que sonidos sordos inarticulados.
 De repente, uno de sus pies se enredó en las arrugas de una alfombra, vaciló y hubo de buscar apoyo en una mesa para no caer.
 Leopoldo aprovechó aquel momento para alcanzarla... Asíóla por las muñecas y oprimiéndolas con brutalidad inconsciente, la atrajo hacia sí, balbuceando:
 —Al fin te cogí y no volverás a escaparte!...
 Consiguió abrazarla y quiso apoyar sus labios sobre los de la desdichada joven. Ekasco y el horror galvanizaron entonces a la huérfana y le devolvieron momen-